

2013年3月11日 星期一

责任编辑:程云 电话:6201407 美编 姚珑璐

版面设计:郑虹 校对:陈亚莉

池莉:成名作如初恋



只有更高的视点,更开阔的视野,才会有进步的可能。尤其是我,性格内向偏好安静,用现在网络语言叫作超级宅女,要做到更加深刻地了解和洞悉我们中国人这个族群,全国人大代表以及文联主席各种职务,给了我巨大帮助。
——池莉



这些年来,池莉一直被中国评论者定位为“新现实主义作家”。可池莉于日前接受媒体访问时却说:“所谓新现实主义,也是一种理论标签,是研究者的标注。我自己,就是写现实,写人;写新的现实新的人。所谓‘新’,是要区别‘旧’。‘旧’,指的是‘文化大革命’盛行的写作方式,即只可以虚构英雄人物,主旨是要宣传‘主义’。我没有主义。我不表达任何主义。我只写人,写人的真实,写真实的人,写那些以及无法表达的表述。”

“是的,我会执着与坚持。尽管很难,但是因为我个人认为文学艺术的根本意义,就在于审视与表达个体生命那些难以言喻的感受,捕捉到这样一些感受并能够写出来,对于我来说,是人生最美好的事物,也是我唯有兴趣的事情。”

《烦恼人生》:新写实小说代表作

池莉的作品一贯充满市井生活气息,对小市民的生活有细腻的描绘,其成名作《烦恼人生》被誉为“新写实小说”的代表作。很多读者一直到现在都很怀念《烦恼人生》,认为小说写出了升斗小民的现实人生,生活中的窘境、烦恼和酸甜苦辣。

故事聚焦于小说主人翁印家厚一天的生活,记录了他从凌晨到晚上一天的生活经历,他如何将日子过得辛苦与无奈,看似零碎的情节,流水账般地写了主人公一天中如何带孩子、挤公车、忙上班、争奖金……可作家笔下富同情心与幽默感的叙述语言,却写出了生活的本色与真相,以及小人物的坚忍和生活温情的一面。

对于《烦恼人生》,池莉明显有某种偏爱。她说:“成名作类似初恋:不一定是最成熟的,但一定是最激情最新鲜的。《烦恼人生》是我对中国人真实现实生活发出的第一声号叫,立刻获得了全国读者的强烈共鸣。若说有偏爱,我是偏爱那一时刻。曾有那一个时刻,作家与读者不约而同对自己的生活发生了深刻反思,对假大空的猛兽和对真情实感的热烈渴望与追寻,在中国大地春潮般席卷。”

读者最常问:你怎么知道男人是这么想的?

长篇小说《来来往往》至今也仍是池莉常被提及的经典名篇。小说男主人公康伟业在中国改革开放年代下海经商致富,妻子段莉娜变得狭隘庸俗,康伟业与一名白领丽人林珠发生了爱情纠葛,但这场婚外情经受不了现实生活的打击,林珠终究飘然离去。康伟业为填补精神空虚,与一名更年轻的女孩结为游戏伴侣,另一边则仍维系着不和谐不如意的婚姻状态,持续在滚滚红尘中来来往往……

来自出版界的传言说,《来来往往》发行量高达数百万本,是池莉最畅销的作品。池莉说:“我没有统计过自己每一本书的发行量,很难判断《来来往往》是否最畅销?也许是吧。有一个很深的印象:《来来往往》出版后,几天就加印一次,几乎每周我都会收到出版社赠寄的一摞样书,很快加印到30印,我家一面书柜就被《来来往往》占满了。我就贴了一张便签在书柜上作为提示:30印后不入柜。以后来的样书就直接堆在纸箱里头了。”

“从读者反应来看,凡是特别喜欢《来来往往》的人,他们无不认为我就是写活生生的他们,以及写出了他们秘而不宣的内心世界。”

有趣的是,池莉透露,《来来往往》问世之后,她被读者问到最多的一个问题是:“你怎么知道男人是这么想的?!”

“小说月报百花奖”有特别意义

池莉这些年持续创作,新作《她的城》日前得了由中国作家协会、《中国作家》杂志社和内蒙古鄂尔多斯市政府共同创办的“中国作家·鄂尔多斯”文学奖。

在《她的城》小说中,池莉再次把视角对准她生活的城市武汉,小说讲述三个不同时代、不同身份、不同性格的武汉女人,在经历婚姻的不如意后,彼此理解,相濡以沫,最终成为朋友。《她的城》的奖颁评语是:“简约的故事设置,凸显了作者对生活细微之处的洞察与穿透,而饱含于人物情节叙述里的温情,则体现了作者对于世俗生活的丰富性与多元性的理解和认同。”

谈到这次的得奖,池莉说:“要如实回答你这个提问,我可能就会显得不那么谦虚了。我不仅是新作《她的城》获了《中国作家》杂志社的年度文学奖。20多年来,我几乎所有小说,发表都是头条,发表之后都被纷纷转载,然后都纷纷获得奖——刊物年度文学奖或者其他种种文学奖。我一直在不断获奖,至今已有70多项了。记得好像是1995年吧?我在新加坡报章连载过的小说《让梦穿越你的心》,1998年获得中国首届鲁迅文学奖。”

在池莉心中,有一个奖项是她特别看重的,这个奖叫作“小说月报百花奖”,是一个由全中国读者投票,以票数取胜的文学奖。

池莉说:“当文学热潮在中国大地春潮般席卷的时期,投票的读者非常踊跃,我连续多届获奖,有时候同一届会有中篇和短篇同时获得最高票。我以为这个奖有着特别意义,在于:我知道了我在为谁写作,我知道了谁在认可我的写作。对于我这样天生酷爱方块字的人来说,我想我的写作事业从刚出生就已经出发,现在正在途中;没有停歇,没有改变,不存在再次出发,唯有持续行走,直至生命终结。”

对于《她的城》,池莉说了她的创作缘起:“我想探索的是女性之间的某种感情,是女人欲说又止,深藏内心的某种情感。这情感胜过友情,但又止于恋情。尽管止于恋情,但分明又是生命的依恋和依靠,尤其女人在受到男人之情困扰的情况之下。”
(据《联合早报》)

